

ZENTA és VIDÉKE

HELYI ÉS VIDÉKI KÖZÉRDEKŰ HETI KÖZLÖNY.

Szerkesztői helyiség:
Kigyó utca, 262 szám. ~~hová a~~ szellemi részét illető közlemények küldendők
Köziratok nem adtnak vissza.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt — Félévre 2 frt — Negyedévre 1 frt
Egyes szám ára 10 kr
Hirdetési díjak: Egész oldal 20 frt. — Fél oldal 10 frt
50 kr — Negyed oldal 5 frt 50 kr
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.

Kiadói hivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedése, hová a előfizetése és hirdetések intézendők és ezek díjai fizetendők
NYILTTÉR PETIT SORA 15 KRAJCUZAH.

Ada, 1890. július 8.

Aratás idején.

Jelentékeny befolyást gyakorol összes anyagi és pénzügyi viszonyainkra az aratás eredménye. Így nem csoda, ha annak lefolyása nagy mértékben érdekli, közvetve és közvetlenül az egész ország közvéleményét és minden lakóját. Bizonyosan nem legkisebb érdeme az utóbbi két évtized köz- és magántevékenységének, hogy most sokkal nagyobb, sokkal miveltebb területeken lehet aratni, gyorsabban csépelni és — a forgalmi eszközök segítségével — sokkal biztosabban lehet értékesíteni a termést, mint ezelőtt. És pedig most már csak kis mértékben adja a termőterület szaporulatát az erdőtalaj feltörése, hanem inkább a vízszabályozás és talajjavításnak éppen az utóbbi években örvendetes haladása.

Azt pedig mindenki tudja, hogy ugy a föld megművelésének eszközei, mint a termény betakarításának és feldolgozásának tényezői — gépekben és szállító eszközökben — erősen szaporodtak és tökéletesedtek és ebben a tökéletes formában széles elterjedést nyertek nálunk. Ugy, hogy a míg két évtizeddel ezelőtt a tökéletesebb vaseke, vető- és aratógép, a trieurók és cséplőgépek, a mesterséges takarmány és erős fuvarfelszerelés csak nagyobb gazdaságokban és kivételes jobb gazdáknál voltak találhatóak, most már majdnem köz-

kincsé lőnek. Hanem azért még ezen a téren is a szántók termékenyítése és a vetőmagnak célszerű megválasztása szempontjából hátra vagyunk. Pedig ezekben és a már megszerzett tényezőkben rejlik annak titka, hogy a föld jövedékét nemcsak fokozzuk, de biztosabbá is tesszük. A mit — az időjárás szeszélyeivel szemben — csak az talál hihetetlennek, ki a szántással és vetéssel, a gyors betakarítás és feldolgozással kapcsolatban nem látja, mennyire lehet — szárazságnak, szélnek, hidegnek és ellemi csapásoknak befolyását és hátrányos hatását a földművelési iparban térben, időben és eredményben szűkebb korlátok közé szorítani.

Nálunk ezért hangsúlyozzák sokan — legtöbbször alapos kritika nélkül, hogy ipart azért is kell minden áron teremtenünk, hogy anyagi és pénzügyi viszonyaink és fejlődésünk ne legyenek kitéve az időjárás szeszélyeinek; ezért sürgöti, hogy agricol-ország lenni megszünjünk.

Kétségtelenül sok igaz van ebben, de van két tuzás és előítélet is. Az egyik tuzás abban rejlik, mintha mi még mindig csak agricol-ország lennénk. Hiszen egész gazdasági szervezetünk, termelésünk és forgalmi arányaink bizonyítják, hogy most már ezt az állapotot jelentékenyen túlhaladtuk, többoldalú közgazdasági szervezet létesítésével. Hogy van még sok tenni való, az tagadhatlan, de hogy sok töétent, az is bizonyos.

A másik előítélet, illetőleg tuzás az, mintha valaha el lehetne érni azt az állapotot, hogy egy ország anyagi és pénzügyi helyzete lényegesen a nyers termelés eredményének és az erre befolyást gyakorló időjárás viszontagságának kitéve ne legyen. Franciaország vagy Anglia már csak eléggé kifejlett iparral — és Anglia aránylag gyenge termelési képességgel bír; de azért ezekben az országokban is, ugy a termelők vevőképessége, mint a fogyasztók megterhelése, szoros összefüggésben áll a gazdasági termelés eredményével és árával, ugy, hogy a vasúti forgalom, sőt az állami pénzügy is mindig megérzi a jó vagy rossz termés, a jó vagy rossz gabonaárak hatását.

Igaz, hogy az arányoktól sok függ; de ezeket is lehet a mezőgazdaság belterjesebbé tételével a mezőgazdaság iparfejlesztésével javítani, főleg nálunk, mint tisztán az iparfejlesztéssel, a nélkül, hogy ennek, még ebből a szempontból való szükségét is kétségbevonni akarnók.

Az utóbbi évtizedben nagy mértékben zavarta a dolgok helyes megítélését az a körülmény, hogy az amerikai és indiai verseny állandóan megrontotta a gabonaárakat és állandóan emancipálta az európai piacokat, az európai termésekről. És ezért a mezőgazdaság nálunk is nagy váltáson ment át, mert alkalmazkodnia kellett ezekhez az alacsony árakhoz. Nem mondjuk, hogy ez mindenütt megtörtént;

TÁRCZA.

Apró bajok...

Apró bajok, apró gondok
Betarkázzák életem, —
Néha-néha félem őket,
Néha-néha nevetem,
Kár pedig nevetnem őket,
E pusztító kezeket:
Ezek téptek le arcomról
Minden rózsalevelet!

... Vihar veri a köszirtet,
De a szikla ellenáll;
Kifárad a bűgő orkán
És duzzogva tovaszáll.
De a győző sziklaszálon
Rongy moha ver gyökeret,
És a hitvány kis növényke
Megőröli a követ.

Vén szil állt a pusztaságban
Szálás, izmos szép fa volt;
Száz esztendő viharával
Győzedelmesen dacolt.
Jött aztán egy kis szüféreg
S addig kipi-kopogott:
Leborult a büszke szilfa
Csókolni a homokot...

Apró bajok, apró gondok
Betarkázzák életem,
Néha-néha félem őket,
Néha-néha nevetem.
Pedig érzem egyre jobban,
Hogy a kis szü mint kopog...
Messze van-e még az a perc,
Mikor összeroskadok?

Nyári estén.

Kicsi feleségem
Éltem derült napja,
Úlj le ide mellém
Harmatos fűpadra:
Csillagos este van,
Langyos nyári este,
Hajtsd szőke fejcskéd
Ide a szívemre.
Csukd le szép szemednek
Tiszta lenvirágát,
Ugy hallgasd szívemnek
Sebes dobogását.
Kis fiunk a bölcsőn
Moso'yog, szendereg.
— Figyelek álmára! —
Hunyd be szelid szemed.
Nyári éjszakának
Ezüst holdsugára
Előnlük arczodnak
Eleven havára;

Csintalan szőke fürt
Lehull kibomolva,
Pajzán esti szellő
Lengeti, csókolja;
Hamvas szempilládat
Lefogja az álom, — —
Szendergő két angyal
Én egy boldogságom!
Enyelgő galambok
Halkán turbékolják:
Be kis helyen elfér
Egész tündérország!

Esteli szellőben
Szilfa lombja rezdül,
Csillag fut az égen
Messze délkeletről;
Leesik, elmulik, —
Csepp nyomot se véssett,
Csak egy pillanatnyi
Keskény sötétséget.
... Megrezdül a lelkem...
Életem is talán
Egy percznyi tünemény.
Futócsillag csupán?
Megrezdül a lelkem,
Ugy remeg, úgy remeg.
Ébredj föl csillagom,
Ölelj meg engemet!

Móra István.

azt meg épen tudjuk, hogy mindenütt nagy áldozatokat, sőt veszteségeket vont maga után, de a közös vámterületen az átmenetet nekünk (részben a vámpolitika is) némileg megkönnyítette.

Ugy látszik, gazdáink kezdik beleélni magukat a viszonyokba; belterjes és többoldalu gazdálkodással, állandóbb s takarékosabb munkálkodással iparkodnak magukon segíteni. És csakugyan egyedül ezen az uton található a biztos segítség. Főleg, miután a dolgok rosszabbulásának mélyére jutunk, a visszahatás Amerikában és Indiában is mutatkozik, mert már ezeket is korlátozza a külterjes termelésben az ár-csökkenés. Ugy, hogy gazdáink belterjes termeléssel bizonyos mértékig, jelentékenyen javíthatják helyzetüket és megtarthatják piaczaikat, főleg, ha azokat is szakértelemmel vonják fölfevéseik körébe. — Ugy megjelenésük helyére, mint idejére nézve.

De ezért mégis Isten áldása a fő.

Ez legyen a mostani aratás idején is a magyar gazdán!

Zenta-város közgyűlése.

(Jul. 6-án.)

Alig 40-50 vképviseelő jelenlétében nyitotta meg a közgyűlést a polgármester, ki is a jegyzőkönyv vezetésével (a főjegyző szabadságon lévén) Lukácsévits Istvánt, a szólamni kívánók feljegyzésével pedig (a II. jegyző sem volt jelen) dr. Freund Sándor tiszti al-ügyészt bízta meg.

A közgyűlés I. tárgya volt:

Elnöki jelentések. Nevezetesen:

a) Közegészség. — Leszámitva néhány szórványos czemcsés-köd-hártya-szemlebot, a lakosság egészségi állapota kielégítőnek mondható. — Tud. vét.

b) Rendőr-ügy. — A legutóbbi vásárban egyetlen tolvajlás sem fordult elő. — A városban 1, ugyszint a szállásokon is 1 lopási eset adta elő magát. — Tud. vét.

c) Állatorvosi jelentés. — A városi marhaállomány fajai általában betegség mentesek. — Tud. vét.

d) Házipénztári átlag. — Horovitz I. számvevő felolvasta a bevételi és kiadási rovatokat, — mely után felszólalt Szabó László, ki is: a pénztári jelentést tudomásul nem veheti, mert abból nem tűnik ki, mennyi s milyféle volt az az összeg, mely 1-ór a rendes költségvetés keretén belül, 2-ór a tanácsi határozat, 3-ór a polgármesteri hivatal útján lett a vközpénztárból kifizetve.

Az „öreg ur.”

(Régi történet.)

Egyik boldogult E. herceg háromról volt az egész országban híres-nevezetes: páratlan jó szívről, igazán emelkedett szellemi gondolkodásáról és példátlan egyszerűségéről.

Sokszor voltak e tekintetben kalandjai olyan emberekkel, akik nem ismerték; de nem törődött vele; sőt úgy látszik, maga provokálta ezeket a jeleneteket, mert kedve télt benne, hogy külsején megcsalhatott emberek úgy bántak vele, mint akármelyik kisvárosi purger emberrel szokás.

A ruházata, a külseje épen megfelelt ennek.

Hanem egyszer volt az öregnek egy megfizethetlen kalandja.

Valami dolga volt egy félre eső uradalmának a tisztartójával.

Oda ment hozzá, aminthogy maga szokta végezni nagy uradalmi fontosabb dolgait.

A kis kocsija még az utcán megállt, a herceg csak úgy gyalogosan állított be a tisztartósági irodába.

A tisztartó nem volt otthon. A herceg egy irnokot talált az irodában, aki épen nagyon el lehetett foglalva, mert alig pillantott föl a herceg belépésénél.

Szokott modorában a herceg a legmélyebb alázatossággal köszön a kis irnoknak:

— Legalázatosabb szolgálja, tekintetes ur! Kérem, a tisztartó urral szeretnék beszélni. Itthon van.

Az irnok, mondom, föl se nézett:

— Nincs itthon, hanem lehet rá várni. És tovább irt.

Mivel a polgármester a szónokot — megjegyzéseivel — többször félbeszakította, ebből kifolyólag (polgármester, főjegyző és Szabó L. között) oly éles jellegű vita fejlődött ki, hogy már-már azt hittük, mikép rögtön — a birságolás következik. — Határozatott: A közgyűlés a pénztári jelentést nem veszi tudomásul, hanem jövőre való mihez tartás végett utasítatik a tanács, hogy oly pénztári jelentést terjeszsen a közgyűlés elé, mely Szabó László felszólalásának teljesen megfelel.

e) Italméresi jövedék. — A regále kezelőség ez ideig még mindig deficitel küzdött, azaz: ráfizetett a jövedékre és pedig: Veszteség volt január hóban 464 for. 65 kr.; febr.-ban lement a deficit 433 fr. 94 krra.; márcziusban felszökött 1085 fr. 85 krra.; áprilban lepadt 713 fr. 69 krig.; május hóban megkevesbült 518 fr. 69 krig. és június végéig a veszteség kitett 391 fr. 08 krt.* Az elnöki jelentések után a különféle kérvények tárgyalattak.

1) György Alajos v. adótsízt 5 heti vakációt kért „szellemi pihenés” czímen. — Kérelmező elutasított, mert az adótsíznek nem dukál „szellemi pihenés.”

2) Kozics István, vképviseelő kérelme, hogy a közgyűlés a reáírt 15 for. széksértési pénzbírságot — e czímet — engedje neki el, mely esetben hajlandó lenne jótékony célra 30 forintot fizetni. — A kérelemnek hely nem adatván, nevezett vképviseelő a 15 for. bírságot azonnal lefizette.

II. t á r g y: A nm. mk. földmívelési miniszter határozatának kibírdetése. — Hat.: Mint-hogy a miniszter világosan meghagyta azt, hogy a tiszai ármentesítő társulat választmányának tagjait csakis a bizottsági tagok sorából szabad választani; s mivel ez idő szerint e biz-nak a vménök nem tagja, bár ezt sajnálja a közgyűlés, de nincs más tenni, mint a miniszter rendeletét — tud. veszi.

III. t á r g y: Bemutatása a megyei alispáni hivatal átiratának a tiszai „á t e r e s z v a c s ó” tárgyában, mely vascső a betömendő népkerti zsílip helyén lesz a Tiszába vezetve, s mely „á t e r e s z v a c s ó” tervezete Zomborban az illető hivatalban bárki által is megtekinthető és kifogásolható. — Tud. vét.

IV. t á r g y: Bizottsági jelentés, a közs. bíró választása, továbbá, az italméresi jog bérletének kezelése iránt hozott II. foku határozat ellen beadott fellebbezés felől. — A bizottsági jelentéseit, melyek a III. foku hatóság, a miniszteriumhoz felterjesztendők lesznek, Szabó László felolvasta a közgyűlésnek, s azok helyeslőleg tud. vét.

V. t á r g y: Jelentés, a tiszai álló hid alépitményeinek kormányhatóságilag árendelt kijavításáról. Határozat: a megkeresés tud. vétetvén, utasítatik a vtanács, hogy a hid lábainak kijavítását a helyb. szakhivatal útján fogantossítsassa úgy azonban, hogy a költségek 2000 forintnál, többre ne kerüljenek, mert 33 ezer forintot, menyit t. i. a kormány költségelőirányzatilag a hid javítására a városnak fordíthatni javasol. — a közpénztár ez idő szerint el nem viselhet.

*Nem hiszem én ezt el!

Szedő.

Ugy felszeggem mégis fölkaesinthatott a hercegre, mert különben az alább következőknek nem volna meg a magyarázata.

Azt hitte tán, hogy valami egyszerű szegény mesteremberrel van dolga. Rá se hederített többet szorgos munkája közben.

Hanem amint úgy irás közben másik lapra ért a tolla, meglátja, hogy az öreg még mindig ott áll az ajtóban, amint bejött s a „jó nép” egyszerű gyermekeinek naiv szokása szerint egykedvűen forgatja kalapját.

— Hát legalább üljön le, öreg! Mindegy a fizetésből.

— Köszönöm, tekintetes ur, — s leült a herceg az ajtó mögött levő nagy faládjára, a melyben a tisztartóság régi okmányait szokták tartani.

Az irnok roppant szorgalommal tovább irt. Egyszer megint csak föltekint.

— Hová való maga, öreg?

— Én kérem, Zalába.

— De hát hová?

A herceg hamarjában megnevezett neki egyet balatonvidéki falvai közül.

Azt mondják, volt neki olyan — száz.

— Hát van-e sok vadruca a Balatonban öreg. — kérdé az irnok föl se tekintve, folyton sebesen írva.

— Van ott, kérem akármennyi,

— Szereti-e a récézt, öreg ur?

— Szeretem én, kérem nagyon.

— Tud-e vadászni, löni?

— Nem tudok én, kérem, öreg vagyok.

Hőstársai azt mondják, hogy katona pisztolyal kilötte az ászk, az egészemet a kártyából.

Déli 12 óra lévén, mivel a többi tárgyak nagyobb fontossággal nem bírtak, a gyűlés feloszlott azon határozattal, hogy az elmaradt ügyek tárgyalása a jövő közgyűlésre halasztatnak el.

r. t.

Helyi és vidéki hírek.

— Nyilatkozat. Azon nagy érdeklődéssel szemben, mely az őszinte tisztelet és elismerés nyomán — meggyeszte ugy az érdekelt városokban is — önként ébredt, midőn ömeltősága Sándor Béla főispán ur 10 éves működési évfordulójának ez évi decemberben leendő fényes megülvése, a jelzett törvényhatóságok sok és igen tekintélyes független bizottsági tagja által szoba hozatott s mely érdeklődés azóta csak fokozódott és időközben számos tudakozódást vont maga után, alulírottak, a kiküldött végrehajtó választmány megbízásából elodázhatlan kötelességévé teszi, hogy a minden oldalról örvendetesen tapasztalt önkéntes és odaadó érdeklődést és hozzájárulási készséget — mely a legfényesebb sikert már a gondolat keletkezésében biztosította, — őszintén megköszönve, e nyilatkozatom által hozzam köztudomásra, miszerint: a célba vett jubiláris ünnepélyek, ömeltősága a főispán urnak szó- és írásban is kifejezett határozott és hajthatlan kívánsága folytán — jobb akaratunk ellenére — elmaradnak. Kelt Zomborban, 1890-ik évi július hó 6-án. Schmausz Endre, megyebizottsági tag, az alakuló gyűlés által kiküldött végrehajtó választmány elnöke.

— Hivatalos látogatás. Schmausz Endre, megyénk fáradszhatlan alispánja e hóban az egész Duna- és Tiszamentét összejárja a halászlátijog tárgyalása érdekében. Zentán e tisztét jul. 10-én végezte, mely alkalommal, egyszersmint elintézte az alsó-temető melletti vasúti feljáró ügyét, elvégre az indóháznál furt-kut ügyét is. Tőlünk Adóra ment át, ugyancsak a halászlátijog tárgyalása végett.

— Igazgatói javaslat. A közs. népoktatási tanintézetek igazgatója, érdemes tanácsunk felhívására összeállította az 1891. évre szóló tanügyi kiadásokat, melyek a költségelőirányzat keretébe beillesztve, tanácsi ajánlat mellett fognak a vár. képviselő elvé terjesztetni. — Uj kiadási tétel gyanánt a jövő évre 5 uj népkiskolai osztály szaporítási költsége van a javaslatban feltüntetve, melyeket — himni szeretjük — a város atyái egyhangulag meg is szavaznak s nem engedik a dolgot odaféjőlni, hogy ez ügy rendezését — fellebbezés folytán — a felsőbb hatóság kényszerüljön Zentára ráparancsolni.

— Uj pálya. Bellér Irén és Ferenczi Etel, a zentai polg. leányisk. IV. osztályát jeles sikerrel végzett növendékek, a kalocsai tanítónőképződe alapítványi helyeire fölvetettek. Kivülök az idén még huszat vettek föl, legtöbbszörre Bics- és Pestmegyékéből.

— Vörös kakas. Kadvány Urbán, kovácsmester szabadkai utcái háza e hó 9-én déli 12 órakor kgyuladt, s mert a tető nád, a levegő pe-

Hanem tudta magát tettetni nagyszerűen.

— Tudja mit, — folytatja az irnok — mi-hat, mondom, folyton és folyton irt, — tudja mit, ha löni nem tud, hát fogjon!

— De hogyan?

— Megmondom én, öreg, ha megigéri, hogy elhozza nekem a felét a mit f-g.

— Elhozom, tekintetes ur!

Nota bene a herceg teljesen kopasz volt.

— Tudja mit, öreg? Menjen be a Balatonba ott, ahol csekély a part. Menjen be nyakig, bukjon le, hogy csak a feje bubja lássék ki a vízből. A récék majd azt hiszik, hogy az anyja feje — vöröslök, aztán majd oda jönnek csipkedni, maga meg megfogja a lábukat a víz alatt és meg van. Lesz annyi récéje, mint a dög. Értette?

— Igenis, kérem, alássan értettem. Majd megpróbálok és ha sikerül — — —

E pillanatban lépett be a tisztartó aki majd kövé vált ijedtében mikor meglátta a ládára ültetett herceget.

— De Fenséges uram, — — —

— Egy szót se, mondá neki a herceg, — beszélni valóm van Önnel, — s intett neki, hogy kövesse.

Kimentek.

Az irnok abban pillanatban tisztában volt a helyzettel.

Sokat hallott már a herceg egyszerű modoráról és viselkedéséről; de nem ismerte.

Most már tudta, hanyadán van. Az oly szorgalmasan perczegtetett toll kihullott reszkető kezéből.

dig forró volt, néhány perc alatt teljesen le is égett. A gazda és felesége a szétről szaladtak haza, arra még elég jókor, hogy a tiszta szobából (minek kulcsa az asszony nál volt) egyet-mást kimentenek. Legnagyobb kárnak a fuvó elégése mondható (mely a műhely kicsiny volta miatt a padlásra szorult fel), mivel a ház biztosítva volt.

— **Szerencsétlenség.** Pénteken reggeli vonathoz, az alispán urat kikérésre többek között városunk polgármestere is. A mint a vár. fogat visszajövet a szabadkai utcába beért, a lovak hirtelen elragadták a kocsi s vesztetten kezdtek a könnyű járművel száguldani. A kocsi hiába iparkodott a bőszi állatokat megfékezni, mit a kocsiiban ülő polgármester észrevévé, nagyobb balesettől tartva hirtelen kiugrott a hintóból, még pedig elég szerencsétlenül, mert bal-lába, bokájában, erős zúzódást szenvedett. Öszinte részvétünket nyilvánítjuk.

— **Kérelem.** Midőn im itt Zenta város nemes szívé s minden jó ügyért lelkesedni tudó közönségéhez kérelemmel járunk, szükségesnek tartjuk előzetesen esetelni e célt, melyet ifjú társulatunk, a „Zentai Kereskedő Ifjak Társulata” maga elé tűzött. E magasztos cél pedig nem más mint a jövő magyar kereskedelem számára művelt s hasznos tagokat képezni kereskedő ifjainkból. Hogy e cél előressék, tartja fenn társulatunk „Az Utász” ezimen folyóiratát s küldi díj nélkül az összes hazai kereskedő ifjúsági egyleteknek. E folyóirat kiadásainak fedezése annyira igénybe veszi ifjú egyletünk jövedelmeit, mikép könyvtár beszerzésre ez idő szerint kis összeget fordíthat. Ugyanezért azon tiszteletteljes kérelem batorokodunk a n. é. közönséghez fordulni, miszerint a fenn esett nemes cél előmozdításához, illetve a könyvtár beszerzéséhez könyvek adományozásával hozzájárulni sziveskedjenek. — Az adományokat körjük társulatunk könyvtárhoz Steiner Kálmán kezeihez átlatadni, kit e czéltől külön utasítással láttunk el. Kérésünk megújítása mellett vagyunk, Zenta, 1890. Junius hó 30. Z e n t a i k e r e s k e d ő i f j a k t á r s u l a t a, Scheinberger Dagobert s. k. elnök. Kozics Aladár s. k. I. titkár.

— **Hymen.** Ormos Kálmán, Zenta közs. bírója mult hétfőn jegyezte el Ó-Becsén a bájós Obláth Ilonka k. a. t. — Dr. Huszágh Nándor, ügyvédi karunk egyik legrokonszenvesebb ifjú tagja Adáról eljegyezte Gyetvai Irma k. a. t. Gyetvai Béla, ottani tekintélyes tanító műveltlelkű, kedves leányát.

— **Felozlott olvasó-egylet.** Bármennyire buzogion és néhány férfias-lelkű, derek ember bármilyen nemes ügy mellett is, ha a többségben nincs meg a kellő érzék, jóakarát a szép ügy iránt, utóvégre is hajótörést szenved, példa erre — az „Iparos olvasókör” mely pártolás hiányában felozlott. — Ajánljuk tiszt. iparos polgártársainknak, lépjenek be tömegesen a „Népkör”-be, mely egylet az ő derek intenciójuknak legkivált megfelelő.

— **Roszelekűség.** Lengyel János, szállási gazdának egy tábla, lábón álló buzáját mult vasárnap valaki bosszúból felgyújtotta. Le is égett vagy 4 láncznyi területű, gyönyörű buza-tábla. Az összeszaladt sori lakosok alig bírták megfékezni az erős meleg szél által szított tüzet. A gaz tettest erélyes kőlbiztosunk erősen nyomoza.

Kétségbe volt esve. — — —

A herceg odakünn, dolgát végezve, kacagva beszélte el fölséges kalandját.

A szolgálattelkü tisztartó sietett — kétségbebesni e félreismerés miatt. A herceg csak egyre nevetett, végre elváltak.

A tisztartó első köteleessége volt az irnokot azonnal elcsapni, nem is késelt e szolgálattelkü hitvány eljírását a herceggel egy aláírtos levélben tudatni.

A válasz soká, nagyon soká késett. Végre megjött a herceg sajátkezű válasza, mely a tisztartó nem csekély rémületére hangzott ilyen képen:

Tekintetes tisztartó Úr!

A hivatalból minden ok nélkül elmozdított irnokot hivatalába ezennel vissza helyezem. Ott létem egész ideje alatt, — pedig soká voltam, — folyton a legnagyobb szorgalommal dolgoztam; pedig ön közvetlen főnöke, nem is volt otthon. Ilyen ember kell nekem. Hanem az ön hűtlenségéről dönthetlen bizonyítékok érkeztek a központi irodába. En nem akarom önt teljesen tönkre tenni: azért büntetésül egyelőre áthelyezem a kisebb jövedelmű x-i uradalomba. Azt a fiatal embert pedig az Ön helyébe kinevezem tisztartónak.

Igy fogta tel a szorgalmas irnok egyszerű tréfáját a nagy ember és világ ismerő herceg, s küldött a fiatal tisztartónak installációja lakomájára — ötven darab pompás vadrucczát.

Sz. B . . .

— **Eladó hintó.** Egy jókarban lévő, elegans kiállítású kétüléses hintó j u t á n y o s á r b a n eladó. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál: Czehené Samu Mathild urnónél.

— **Évi közgyűlés.** Megyénk közs. tanítóegyletete jul. hó 17. és 18-án tartja XVIII. rendes évi közgyűlést — Ujvideken, melyen közs. néptanítóink közül mintegy 24-en részt is fognak venni.

— **Galambbrugás.** Hát még ilyen is van a világon! No hogy van! és a ki nem hiszi kérdezze meg Arvay Lajos tanító urat, majd ő megmondja az igazat, milyen veszedelmes dolog az, mikor az embert galambbrugás éri. Lám megerzi ő vagy két három hétig a szelet De hogy a dologra térjek — körülbelül pár hét óta — hizott egy galamb fiókja, — diszül a magas fészkeknek! Ezt a gyenge kővér pecsenyét óhajtott meg Lajos barátunk kedves felesége, s ő, mint előzőkeny, gyengéd férj, sietett a kívánalmat mihamarább megszerezni. Lét-rát támasztott hit a galambduczhoz s a fogahon óvatosan fölmenve, a fészekből kiakarta venni a fiókot. Amde e pillanatban röppent haza az öreg galambpár és a vakmerő szándékot megsejtve, hihetetlen erővel nekicsaptak Lajos barátunknak s elanyira úgy öszergodosták a szegény embert, hogy utoljára (sok lud disznót győzött) a galambducz leverődött, és rúesett a fejére s a létráról biz ő lepottyant és keményen megütötte a rokkját. Minthogy pedig abban benne volt egyebek között a jobb karja is, biz ezt keményen megsértette. Az előhívott orvos a csuklón nagymérvű csontrepedést konstataált, mely miatt tiszt. barátunknak vagy 3 hétig gipszbe-öntve kell a karját viselnie. Es ezt mind a — galambbrugás miatt! Minden tréfátlétre léve, szívünk mélyéből sajnáljuk a derek tanfőúr, hogy épen most kellett ennek megtörténni, mikor t. i. itt vannak a szép ujvideki napok!

— **Uj kut.** Közgyűlési határozat folytán, a lópiacz téren most furják a II. kutat Zentán. Ez ideig 46 m. mélyen jár a furó.

— **A zentai „közfürdő” baja.** Több szülő panaszkodott előttünk, hogy a közfürdőben egyik másik síheder, a kisebb gyermekekkel otromba tréfákat visz véghez, különösen vasár- és ünnepnapokon, mikor t. i. az ingyenes fürdő leglátogatottabb. Ennek szerintünk az az oka, hogy ott ellenőrzésről egyáltalán szó sincs. Nem ártana tehát ünnepnapokon egy-egy város eszeletet a közfürdőhöz kirendelni. Másrésről pedig az illető szülők a r. kapitányi hivatalnál álljanak elő rendes panasszal, s ha esetleg a rakoncátlanokdó fizikót névleg is megnevezhetik, mondják meg, kiesoda az illető, a ki bizonyítva meg lesz tanítva tisztességes magaviseletre.

— **Biboros főpapunk legujabb alapítványa.** Hajnald Lajos, kalocsai érsekünk Mária Valéria királyleány házassága emlékére 100 000 forintos alapítvány tett az érseki megye egyházi és iskolai czéljaira; nevezetesen: Ó-Kanizsán zárdai leányiskolának, esetleg kórháznak felállításához negyvenezer frtot, papnövélő nagyobb javadalmazása növelésére huszezer frtot, a főszékesegyházának tízezer frt; a homok mégyi. szakmári. verbácsi gyulafalvi, és tiszakálmánfalvi plebániák javadalmazása gyarapítása egyenként négy-négy, összesen huszezer frtot.

— **Megyei határozat.** A legutóbb tartott megyei közgyűlés Petrovezsellót meghagyta továbbra is — „Peczellő”-nak. Ergo meg bukott: Csikszög. Vigasztalóul derek szomszédainknak azonban kimondta a megye, mikép „Bácsország” összes idegenhangzású községeinek nevét a

törvényhatóság maga fogja a közel jövőben megmagyarosíttatni.

— **A Duna áthidalása Baja mellett.** A „B-i K—ny” írja, hogy a baja bátaszéki vasut kiépítése és a Dunának Baja melletti áthidalása illetékes helyen el van határozva és hogy a terv kivitele már csak rövid idő kérdése. Ez által nem csak a tengerparttal való leg-rövidebb összeköttetés tekinthető biztosnak, hanem miután a szeg-zárd-baranyavári h. é. vasut kiépítése szintén kétségen felül áll, az okkupált tartományokkal való közvetlen közlekedésnek mi sem fog utjában állani.

— **Követésre méltó!** Hevér Géza szabadkai főkapitány a Komáromy-féle dalársulatnak előadásait befiltotta. Okot e tilalomra a társulatnak nyomtatott plakátja szolgáltatott, mely a „Pikáns urakat” az előadásra meghívja. — Ilyen erélyes intézkedés nálunk Zentán is helyén volna, mert minduntalan bekopogtat egy-egy (nem is magyar, hanem német) zängertrup, melyeknek frívól, erkölcsrontó előadásai sorában az u. n. herrenabend-ek külön, pikáns műsorral, elmaradhatatlannok szoktak lenni!

— **Tánczoszoru.** A zentai kereskedő ifjak társulata saját könyvtár-alapja javára Farkas Orbán vendéglői helyiségeiben jul. 19-én tombolával egybekötött táncvigalmat rendez. Belépti díj személyenként (2 tombola jeggyel) 40 kr. Kezdeté 8 orakor. Felülvezeték a czél iránti tekintetből köszönettel fogadtatnak. — Ajánljuk a „tánczoszoru”-t a tiszt. közönség b. figyelmébe.

— **Az egészségtelen lakás.** ez cikkünk befejezését, tér szüke miatt jövő számunkra kellett halasztanunk.

— **Egy szikra.** Julius 6-án sebesen robogott el a személyvonat a topolyai „vasuti csárda” mellett, mely szorosban a vasuti sínpár közelében van épülve. Az erős levegő nyomás következtében a gép kúrtójából egy szikra kiröppent s az egyenesen rászült a csárda tulajdonát képező buza-asztagok egyikére. Természetesen lángba borult rögtön a száraz buza-kazal, utána a más sík, sőt a gép is, mely a két asztag közé rendszeresbe volt már állítva, hogy hajnalban a munkán megkezdhesse.

— **Sürgöny az állítólagos — másvilágról.** A „Zenta és Vidéke” tek. szerkesztőségének. Szives megemlékezését, melylyel t. i. rólam becses lapja mult számában oly kegyes volt a tek szerkesztő ur megemlékezni, igen szépen köszönöm. Ki kell azonban jelentenem, hogy biz én egy kicsit — még nem haltam meg, sőt — hitelt adva a babonának, mivel halálhíremet saját szemimmel olvastam — még reménységem van sokáig élni e siralom völgyében. Igaz ugyan, hogy testvéremmel együtt lezuhantunk a lengő-kötélről, de hát, tetszik tudni, csalámba nem üt a ménkö. Kitérni sem törtem ki semmimet, csak — be t. i. az — orromat. Most pedig, mindennap újra csinálom a nyaktörő figurákat Török-Kanizsán, s a ki nem hinne szavainnak, jöjjön át hozzánk, szurkolja le a 3 piczulát és meg fog győződni a valóságról. — A tek szerkesztő urnak maradtam kitünő tisztelttel: Dubszky Károly X s. k. nyakatorított- és eltemetettétek híresztelt erő-művész. (Mi vagyunk egyike azoknak, kik leginkább örülnek azon, hogy Dubszky Károly művészetét még ma is ép-kézalábbal hirdeti — a lengő-kötél. Csak jó lesz azért vigyázni magára, mert végül ő is úgy járhat, mint az a bizonyos „korsó,” mely utoljára is — szétfört. Szerk.)

Felelős szerkesztő: HARSÁNYI JÁNOS.

Kiadólaptulajdonos: SCHVARCZ SÁNDOR.

Höfherr és Schrantz,

BUDAPEST, V., yáczí-körút 76. gazdasági gépgyár és vasöntöde



ajánlják általánosan a legjobbnak elismert legujabb S, 6 és 4 lóerejű verőléczes rendszer szabad. gőzcséplőkészleteiket, továbbá 2 1/2, 3 és 4 lóerejű szabadalm. pánczélszeges gőzcséplőkészleteiket, azonkívül a legjobb sorvetőgépeket „Király-Drill” és „88-as Drill”, egytetemes acél Rayol ekéket, valamint minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket jutányos árak mellett. Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

SCHVARCZ SÁNDOR

könyvnyomdája-, könyvkötészete-, könyv-, papir-, író- és rajzszer-kereskedése
ZENTÁN.

Elfogad minden e szakmába vágó munkák gyors, izléses és jutányos áron való elkészítését.

5157 szám
kig. 790

Versenyárgyalási hirdetés.

A Torontál megyébe kebeleztettkanizsai főszolgabírói járásban levő és alább felkarolandó kéményseprési munkakerületekben a kéményseprés árlejtés útján 3 évre kiadatik. Versenyezni óhajtok felszólíttatnak, hogy az alólírt hatóságnál f. évi augusztus 16-án d. e. 9 órakor személyesen jelentkezzenek, hol az árlejtési feltételekbe betekinthetnek és a kéményseprésre vonatkozó megyei szabályrendelet szövege velök közöltetni fog.

T. kanizsa, 1890. június 19-én.

Tallián.
főszolgabíró.

- 1-ső munkakerület: T. Kanizsa, József-fova.
2-dik " Feketető, Egyházaskér, Oroszlámos, Monostor, Kis-Sziget.
3-ik " Szanád.
4-ik " Ta.-sz.-Miklós, Csóka, Jázova.
5-ik Ó-Béba, Kis-Béba, Kűbekháza, Batyánháza, Majdán, Rábé.
6-ik Gyála, Ósztván, Szt-Keresztur, Tervár.
7-ik Szőregh, Ujsztván, Deszk, Klárafalva, Ferencszállás.

Fölötte fontos mindenki részére!!

A munkás mozgalmak

Bécsben, valamint a rossz üzleti viszonyok kényszerítették a G. M. és társa féle nagy fehérnemű gyárat a gyártás beszüntetésére és csőd mondásra. A csődtömegtől megvettem a teljes áru készletet és így azon helyzetben vagyok, hogy ezen kitérő férfi- és női fehérneműket a következő hihetetlen olcsó áron szállíthatom:

3 drb férfing orias vászonból, legjobb minőségben	csak frt 2.75
3 " alsónadrág " " " "	2.55
6 " gallér álló vagy lehajtó " " " "	96
6 pár " kélző legjobb minőség " " " "	1.85
6 " harisnya, kötött fehér, vagy mosható színes " " " "	1.
6 " " normal gyapjuból, legjobb minőség " " " "	1.45
6 drb nyakraváló elegáns mintákban " " " "	.95
3 " női-ing chiffonból, gazdagon hímözve " " " "	2.95
3 " nadrág " " " " " " " "	2.95
3 " hálóing " " " " " " " "	2.75
3 " alsósoknya " " " " " " " "	2.95
6 pár " harisnya, kötött, fehér v. mosható színes pamutból " " " "	1.75
6 " " normalgyapjuból, legjobb minőségű " " " "	1.75
6 drb gazdasszonyi kötő bordurával és hajókával " " " "	1.75
12 " zsebkendő színes szellet beszegve " " " "	1.25
6 " tiszta vászon zsebkendő legjobb minőségben " " " "	1.45
6 " Piquet törülköző rojttal " " " "	0.95
6 " tiszta vászon, fehér és színes bordurával " " " "	1.55
6 " " asztalkendő teljes nagyságban " " " "	1.45
6 " tiszta vászon konyhatörülő " " " "	0.85
6 " portörülő beszegve " " " "	0.75
Fehér csipkefüggönyök a legfinomabb francia mintákban " " " "	2.25
Pompás Jutefüggönyök draperiával és rojttal, ablakonként " " " "	1.75
Angol férfi utazóplaid, tiszt. gyapjuból " " " "	4.75
1 Ripsz garnitúr, a legszebb színekben, mely all 1 asztal- és 2 ágylérből selyembajtókkal csak frt 4.25	

A szállítás bárhová az összeg előre beküldése, vagy utányét mellett történik, legzélszerűbb azonban az összeg előre beküldése, mert így megtakarítható a postailleték és árak csomagolás-díjmentesen küldetnek csinos dobozokban. — Cím:

JANS — BÉCSI ARUHAZ
Bécsben, Weissgärber, Kolonitz-gasse 6.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyuvize

A MOHAI **ÁGNES** FORRÁS

megjelölve dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanár ur által.

Ö fensége József főherceg asztalán rendes itallul szolgál.



Ajánlva a bel- és külföld számos orvosi tekintélyei által főleg a eleges-, emésztési-zervek hurutos bántalmi, hatásosan gyógyítja a Rhachitist, zó, vély-, vesé- és közhénnyajkát, ép úgy használható a tagok szusz bójalmál, gyermekeknek megátolja a túlságos gyomor-savany képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénasv tartalmazó folyadék ezen üdítő savanyvíz a legkellemesebb ízű zél bír s borral használva igen nagy ketelnek örvend.

Mindazon tisztelt fogyasztóknak, kik ezen ásványvizet akár borral, gyógyezélokra, vagy tisztán mint asztalvizet előszeretettel használják, kérjük azt rövidítve

ÁGNES-

forrás néven kiszolgáltatni.

A nagyérdemű közönségnek ásványvizünket szíves jóindulattal ajánlva, maradtunk teljes tisztelettel az ÁGNES-forrás kutkezelősége Mohán.

Friss töltésben az ország minden gyógyszerárában, fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható. — Országos főraktár:

ÉDESKUTY L., esász. és kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítóval
Budapest, Erzsébet-tér 8. szám.

Borral használva kiterjedt kelveltségnek örvend

Gyors s biztos segítség gyomorhajok s azok következményei ellen.

Az egészség fentartására, az életművek s ennek folytán a vérenek tisztítására és tiszta állapotban való fentartására és a jó emésztés elősegítésére a legjobb s leghatásosabb szer a már is mindenütt ismeretes és kedvelt

életbalsam Dr. ROSA-tól.

Ezen életbalsam a legjobb s leggyógyhatásos gyógyszerekből a legmondosabban van készítve s különösen minden emésztési bajok, gyomorgöres, étvágyhiány, savanyus felbűfögés, vertolulás, aranyeres bajok stb. ellen teljesen hathatósan bizonyul. Ily kitérő hatásai következtében ezen életbalsam Elismerő iratok ezrel bárkinél betekintés végett rendelkezésre állnak.

Óvás! Hamisítások elkerülése végett, mindenkit figyelmeztetek, hogy az egyedüli általán az eredeti utasítás szerint készített „Dr. ROSA-féle életbalsam“ minden üvegeskője két burkolva van csomagolva, melynek hosszoldalán „Dr. ROSA életbalsama a „fekete sashoz“ címzett gyógyszerárából. FRAGNER B. Prága - 250111.“ német, esch, magyar és francia nyelven olvasható, széles feleim pedig az ide nyomott védjegy látható.

Dr. ROSA életbalsama valódián kapható csak a készítő

FRAGNER B.

Védjegy.

főraktárában, gyógyszerár „a fekete sashoz“ Prágában 250111., és BUDAPESTEN Török József ur gyógyszerésznél, Kiral -utca 12. sz. Budai Emil ur városi gyógyszerárában a Városláz-terven.

Az oszt-magy. monarchia minden nagyobb gyógyszerárában van raktár ezen életbalsamból.

Ugyanott kapható: „prágai általános házi-kenőcs“, több ezer hányilatkozattal elismert biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és gennyedések ellen Ezen kenőcs biztos eredménneel használható a női emlő gyuladásánál, a tej tespedésénél szűlőkor, kelevényel, vordaganatoknál, genyes fakadékoknál, pokolvárnál, körömgöyöknel, az úgynevezett körömférgenél elkenyenyedéseknél, felpuffadásoknál, mirigydagasztatoknál, zsirdaganatoknál, érzéken tagoknál stb. Minden gyuladást, dagasztot, elkenyenyedést, felpuffadást a legrovidebb idő alatt tájidalom nélkül felszívja, kisereti és kigyógyítja

== Kapható 10 és 3 krajcaros szelencékben. ==

Óvás! Miatán a prágai általános házi-kenőcsöt sokszor utánozzák, mindenkit figyelmeztetek, hogy ez eredeti utasítás szerint csak nálam lesz készítve, s csak akkor valódi, ha a sárga ereszelence, melybe töltetik, vörös használati utasításokba (melyek 9 nyelven nyomvak) és két kártonba, melyen az ide nyomott védjegy látható - burkolva van.

HALLÁSI BALZSAM a legbizonytaltabb, számtalan próbatét által legbiztosabbnak elismert szer a nehozhallás kigyógyítására s az egészen elvesztett hallási tehetőség visszanyerésére. Egy üveg ára 1 frt.